

В диссертационный совет 99.2.090.02,  
ФГАОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет» и  
ФГБОУ ВО «Ульяновский  
государственный университет»  
432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого,  
д. 42

**О Т З Ы В**  
**на автореферат диссертации**  
**Тарасова Владимира Юрьевича**  
**на тему «Применение специальных видов освобождения от уголовной**  
**ответственности по делам о преступлениях террористической и**  
**экстремистской направленности»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Диссертационное исследование Тарасова В.Ю. выполнено по одной из актуальных тем современного отечественного уголовного права – специальным основаниям освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности. Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений и обусловлена несколькими факторами. Во-первых, вот уже длительное время тема освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности наукой уголовного права практически не исследовалась. Тенденции либерализации в российском уголовном праве затрагивали наиболее распространенные группы преступлений, в то время как иные группы преступлений нуждались во внимании законодателя и оставались без своевременных изменений. Во-вторых, сложились условия для внедрения единого подхода в определении оснований освобождения от уголовной ответственности по делам террористической и экстремистской направленности. Основой для этого послужила гуманизация и экономия уголовной репрессии, которая наиболее ярко проявляется в тенденции к декриминализации деяний, ранее считавшихся преступными, а кроме того, в расширении оснований для освобождения от уголовной ответственности. В-третьих, одним из способов

противодействия совершению преступлений террористической и экстремистской направленности являются меры поощрительного характера, к которым относится институт освобождения от уголовной ответственности. Компромисс, на который идет государство в отношении лиц, совершающих такие преступления, находит свое отражение в специальных видах освобождения от ответственности для тех из них, кто своевременным сообщением о подготовке рассматриваемой группы действий в органы государственной власти способствует предотвращению их совершения. В связи с этим можно констатировать, что выбранная тема диссертационного исследования является актуальной, представляет теоретическую и практическую значимость.

В автореферате диссертации отражены цель и задачи исследования, определены объект и предмет. Методологической основой является концепция системного и комплексного анализа, в рамках которой использованы различные методы познания, что позволило автору всесторонне и на высоком научном уровне провести исследование рассматриваемой проблемы. Структура работы обеспечивает ее внутреннее единство, соответствует научному замыслу и позволила автору полно и оригинально раскрыть выбранную тему. Основные положения, выносимые на защиту, подтверждают выводы автора, содержат научную новизну. Ознакомление с текстом авторефера позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование существенно дополняет и углубляет доктринальные представления об освобождении от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористического и экстремистского характера.

Между тем, как и любое исследование, работа В.Ю. Тарасова не свободна и от дискуссионных моментов.

1. Диссиденту следовало бы более подробно остановиться на том, каким образом специальные основания освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористического и экстремистского характера оказывают воздействие на поведение виновного и

способствуют формированию его личности в позитивном ключе, с последующим отказом от криминальных установок.

2. Спорным видится предложение автора о применении к лицам, совершившим преступления террористической и экстремистской направленности положений ФЗ «№ 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства».

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и потому не влияют на положительную оценку автореферата диссертации В.Ю. Тарасова. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Тарасов Владимир Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры криминологии и уголовно исполнительного права Казанского юридического института МВД России, протокол № 27 от 25 августа 2023 г.

Начальник кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права  
Казанского юридического института  
МВД России  
кандидат юридических наук, доцент  
полковник полиции

Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Шалагин Антон Евгеньевич

Ученая степень: кандидат юридических наук по специальности 12.00.08 –  
уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

Место работы: федеральное государственное казенное образовательное  
учреждение высшего образования «Казанский юридический институт  
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Занимаемая должность: начальник кафедры криминологии и уголовно-  
исполнительного права

Адрес места работы: 420108, Казань, ул. Магистральная, 35.

Телефон: 8(843) 570-28-50

Email: aeshalagin@yandex.ru



А.Е. Шалагин